强 兑 读 响 重 庆 为建设书香重庆贡献自己的力量。

本报讯 (记者 黄琪奥)4月23日,首 届全民阅读大会在北京开幕。中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平发来 贺信,表示热烈的祝贺。贺信在我市各界引 发热烈反响,大家纷纷表示,要进一步加强 阅读推广,涵育阅读风尚,通过举办一系列 阅读品牌活动,出版更多精品渝版图书,让 重庆形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛 围,打造和唱响"书香重庆"品牌。

近年来,我市大力推进"书香重庆"建 设,并取得明显成效。今年4月15日发布的 《2021年重庆市全民阅读指数评估调查报 告》显示,2021年重庆市居民综合阅读率已 达91.96%,其中纸质书的阅读率为88.41%, 电子书的阅读率为91.54%,有声阅读收听人 群占总人口比重为65.58%。今年的读书月 中,重庆以"近悦远来 书香重庆"为主题。 为广大市民送上丰富的阅读大餐。

"习近平总书记的贺信干货满满,为我 们下一步工作指明了方向。"重庆新华书店 集团公司党委书记、董事长肖陵表示,作为 图书发行主渠道、思想宣传主阵地、文化产 业主力军,重庆新华书店除了要对遍布城乡 的新华门店进行升级改造,打造一个个特色 鲜明、书香浓郁、人文厚重,有温度、有品位、 有情怀的新型阅读空间,为读者提供更加温 馨舒适的购书环境外,还将通过策划举办名 家签售、文化讲座、亲子阅读、"百本好书送 你读"等阅读推广活动,传播先进文化,提升 市民文化素质。

重庆图书馆馆长任竞告诉记者,重庆图 书馆要切实发挥公共图书馆作为全民阅读 主力军和主战场的作用,一方面为市民读者 选好书荐好书,提供更多的好书,满足广大 人民群众读好书的需求;另一方面,要持续 抓好阅读之星、格林童话之夜等阅读品牌活 动,吸引更多的人来阅读。"同时,重庆图书 馆还将以智慧图书馆建设为契机,不断提升 阅读推广创新发展水平。"

"习近平总书记的贺信,充分体现了党 中央对推动全民阅读、建设书香中国的高度 重视。"重庆出版集团党委书记、董事长、总 编辑陈兴芜说,作为重庆唯一一家大型综合 性出版单位,重庆出版集团将积极做好主题 出版,推出一批有学理深度、学术厚度的理 论专著和深入浅出、感召力强的通俗读物; 深入发掘与梳理重庆悠久的历史传统文化 和优秀的人文精神积淀,努力推进巴渝文化 创造性转化,推出一批服务重庆发展的图 书,为广大读者提供更多选择。

习近平总书记在贺信中指出,阅读是人 类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途 径。渝中区作协主席强雯表示,她将与其他 作家一起深度挖掘重庆母城文化,推出一系 列有深度、有知识性、有可读性的文学作品,

重庆市作家协会会员彭鑫在认真学习了习近平总书记的贺信后, 对全民阅读的意义有了更深刻的认识。他对记者说,作为一名青年作 家,未来他除了要深入基层,创作更多接地气、冒热气、带露珠的文学作 品外,还将积极参加各种青少年读书活动,与孩子们一同阅读,帮助他 们养成良好的阅读习惯,进而让更多的人感受到阅读的独特魅力。

李静在调研稳企惠企政策落实情况时强调 切实推动惠企政策落地 充分激发市场主体活力

本报讯 (首席记者 周尤) 4月22日,市委常委、统战部部 长李静赴两江新区调研稳企惠企 政策落实情况。她强调,要坚持 稳中求进工作总基调,推动各项 稳企惠企政策落地落细,充分激 发市场主体活力。

李静一行前往金科地产股份 有限公司实地走访调研,并组织 召开了房地产业、餐饮服务业企 业座谈会,了解惠企政策落实情 况,听取企业意见建议。

李静强调,要深入学习贯彻 习近平经济思想和习近平总书 记对重庆重要指示要求,坚持稳 中求进工作总基调,围绕党中央

和市委部署要求,全力保持经济 平稳健康发展,以实际行动迎接 党的二十大胜利召开。要着力 抓好助企纾困,因地制宜制定实 施帮扶举措,扎实开展稳企惠企 政策集中攻坚行动,以更加有力 措施推动惠企助企政策落地见 效,帮助企业解决实际困难、实 现更好发展。各级工商联和商 会组织要深入开展大走访大谈 心活动,认真梳理、吸收借鉴企 业对惠企助企政策落实方面的 意见建议,持续开展稳企惠企政 策宣传,跟踪相关问题的解决落 实,进一步推动民营企业健康稳



●4月22日,第七届重庆文化 旅游惠民消费季(春夏)在铜梁启 动,副市长但彦铮出席启动仪式。

(记者 黄琪奥)

建立重点物资动态预警机制 重庆调拨援沪医疗队物资超 100 吨

定发展。

本报讯 (记者 彭瑜)4月 22日深夜,一辆来自丰都县的抗 疫物资运输车抵达重庆市援沪医 疗队(下称重庆医疗队)驻地。自 援沪抗疫以来,我市充分发挥各 方力量,调拨、购买急需物资超 100吨,有力保障了重庆医疗队 工作的正常开展。

"市里全力支持前方工作。" 重庆市援沪医疗队前方指挥部副 指挥长陈垦介绍,针对上海疫情 发展态势,医疗队前方指挥部建 立了重点物资动态预警机制,成 立了以赵阳、曾华武、张占军为成 员的物资保供专班,并将后方供 应周期由单周延长至双周。

据统计,截至目前,全市累计 调拨医用物资81.6吨、生活物资 22吨,可保障未来两周物资需 求。

重庆医疗队物资保障组组长 赵阳介绍,市政府统筹调度支援 上海第一批各类物资约合人民币 607.6万元,重点为1567名队员 随行配备7—10天的基本医疗防 护和消杀物资,主要包括医用防 护口罩、医用外科口罩、护目镜、 医用防护面屏、医用防护服、医用 隔离衣、乳胶检查手套、医用工作 帽、保护性鞋套、指脉氧检测仪、 消杀用品等,以及一些生活和办 公物资。

组还主动对接需求,在后方提前 为抗疫一线调拨近50吨医用物 资,主要包括各种尺寸的防护服、 医用防护口罩(N95)、医用外科 手套、消毒湿巾、一次性医用手术 帽和消毒液等,基本可以满足 10-15天用量。

此外,重庆医疗队物资保障

当江河同奏一首歌

□新华社记者 王金涛 林嵬 周文冲

浩浩黄河、滚滚长江。祖国的大江大 河,习近平一直牵挂于心。党的十八大以 来,习近平对长江流域共抓大保护不搞大 开发、黄河流域生态保护和高质量发展等 作出一系列重要部署。他强调,这是全局 之计、长远之计。

新华社记者在长江、黄河流域的重 庆、河南采访,见证着新发展理念给大江 大河带来的积极变化,记录下一个个两大 流域交流融通、共同发展的新故事。

黄河名花在长江绽放

来自黄河边的洛阳牡丹,在这个春天 成为长江边的一抹亮色。

4月上旬,重庆市开州区五通乡桐林 村的三峡乡村牡丹园内,4000多株洛阳 牡丹争奇斗艳。这是洛阳牡丹首次在村 里试种。桐林村党支部书记、村委会主任 何东说,洛阳牡丹花美,还全身是宝,是村 里的大产业。

洛阳牡丹落户桐林村,缘于一次偶遇。 今年2月,开州区一位领导在重庆垫江县参 加一次花卉节活动时,邻座恰恰是从洛阳来 的牡丹专家。这位专家说,别看开州位于长 江边,一样可以种牡丹。开州区立即请求洛 阳牡丹专家给予技术支持,洛阳牡丹的种子 由此快速地在桐林村生根。

牡丹可以"花生花"。何东说,4000 多株牡丹是村集体经济的"第一桶金"。 花期一过,这些牡丹就分给村民在自家庭 院培育,牡丹分株繁殖后一盆可分成两 盆,可实现持续滚动"生花"

中药材产业是开州区特色产业。结 合市场需求,一家企业在桐林村流转了 300多亩土地栽种药用牡丹,村民不仅能 获得土地租金,30多名村民还在牡丹基地 就近务工;牡丹花瓣经烘焙后做成牡丹 茶、牡丹饼,丰富牡丹产品;村里还在牡丹 产业中融入研学、智慧农业等元素,打造 出牡丹爱情湖、一棵树、珍稀牡丹馆等景 点,延长牡丹产业链。

花城洛阳是在长江边发展牡丹产业 的信心来源。

4月中旬,位于黄河流域的千年古都 洛阳,牡丹花开正艳,而同时兴旺的还有 牡丹产业。近年来,洛阳深入挖掘牡丹文 化内涵,拉长牡丹产业链条,持续叫响"洛 阳牡丹甲天下"的品牌。

洛阳市林业局副局长张占国介绍,洛 阳牡丹产业已由过去单一的观赏拓展至 食用、药用、保健、文化等多领域。目前, 洛阳累计发展牡丹面积36万亩,其中生 产观赏牡丹种植面积5万亩,年销牡丹、 芍药鲜切花1500万支,年销盆花50万 盆,牡丹企业240家,牡丹深加工、牡丹文 化衍生品产品340多种。

江河生态的嬗变

在长江小三峡,碧波清幽。一艘小船 靠岸,投食员代光群扛着装满猴粮的麻 袋,跨到岸边岩石上,把麻袋一把倒过来, 金黄的玉米粒在岩石上跳动、铺开。他吹 过三声哨后,一只只野猕猴从山上森林里 跑下来——开饭了。

小三峡在重庆市巫山县,是长江支流 大宁河中的峡谷,过去由于当地村民毁林 种地、砍树烧柴,两岸森林破坏严重,猴群 栖息地变小,最少时不足百只。

长江经济带战略实施以来,"共抓大保 护、不搞大开发"理念深入人心,巫山县加 大了生态保护力度,拆除猴群集中活动区 域的码头,植树造林,在食物紧缺时为猕猴

投喂玉米粒等食物。目前小三峡一带野生 猕猴数量已恢复到3000多只。

黄河的变化也令人欣喜。走在河南 黄河湿地国家级自然保护区孟津段,一群 白鹭从芦苇荡飞出。

52岁的马朝红是自然保护区孟津管理 中心的林业高级工程师。从1999年开始, 她就和父亲在这片1.5万公顷的黄河湿地 上,守护珍稀鸟类等黄河上的"生态宝贝"。

"鸟儿很聪明,哪里环境好就往哪儿 去。"马朝红亲眼见证了黄河湿地20余年的 生态变迁。有一段时期,黄河滩区遍布养殖 场、采石采砂场,鸟类明显减少,令人叹息。

随着近年来黄河流域生态持续得到保 护修复,孟津县对黄河湿地采砂、畜禽养殖、 违法违规设施等进行专项整治,采取水生植 物栽培、修建隔离水带、护网建设等多种措 施进行植被恢复。如今,湿地水草丰茂、禽 鸟翻飞,重新成为"鸟的天堂"。

"这两年,在孟津黄河湿地栖息繁衍 的鸟类越来越丰富,数量也越来越多,已 达到10万多只。"马朝红说。

"生态宝贝",既是生态保护的成果, 也是绿色发展的资源。记者采访看到,在 新发展理念指引下,位于三峡库区的重庆 市巫山、奉节、万州等地,坚持生态优先、 绿色发展,在长江两岸适宜土地种植脆 李、脐橙等"生态宝贝",发展特色产业,既 保护了生态,又让百姓增收。

融通江河前景阔

来自长江、黄河共同源头青海省的 "绿电"正为中原地区转型发展持续提供 源源不绝的能量。

世界首条专门输送清洁能源的特高 压工程—— ±800 千伏青海—河南特高 压直流工程,自2020年12月底投运以来

平稳运转、日夜不息。这条全长1587千 米的"绿电"特高压作为我国"西电东送" 的标志性工程,年输送清洁电能约占河南

省年用电量的八分之一。 河南省电力部门测算,"绿电"特高压 直流工程满负荷运行后输送的电量,相当 于替代河南原煤1800万吨,将有力助推

中原地区的能源转型和生态保护。 在重庆三峡库区城镇群,"大三峡"全 域旅游也在成为绿色发展的持久动力。 奉节三峡之巅、巫山摩天岭等一批新景区 迅速崛起,三峡库区陆地游、自驾游日渐

新发展理念指引下,长江、黄河流域 迸发出绿色发展新活力。

一家诞生在黄河流域河南省新乡市 的精密铜管制造企业,在长江边的重庆万 州区投资建厂,并且实施着企业自己的 "江河战略":在长江经济带和黄河流域同

这家名为金龙精密铜管集团股份有 限公司的企业,生产的精密铜管占据北美 市场近三分之二份额。集团公司副总经 理胡新胜说,融通中原与西南地区市场 后,企业发展前景更加广阔。此前,200 多名入渝工作的河南籍员工曾一度担心 回老家探亲路途周折。但郑渝高铁开通 在即,坐火车从重庆万州到河南郑州的时 间将缩短为3小时左右。

"这条线路的开通,将首次以高铁的 方式,把长江流域的西南腹地和黄河流域 的中东部腹地连接起来,不仅让我们来往 两地更加方便,也更加有利于两大流域的 交流融通,我们期待在长江黄河边迎来产 业发展新的春天。"胡新胜说。

(参与记者:张兴军、韩振、双瑞) (新华社北京4月21日电)

第二轮第六批中央生态环境保护督察已问责干部 188 人

新华社北京4月23日电 (记者 高敬)最新数据显示,第二轮第六批中 央生态环境保护督察已约谈党政领导 干部 239人,问责党政领导干部 188 人。

生态环境部23日通报,第二轮第六 批5个中央生态环境保护督察组于3月 23日至25日陆续进驻河北、江苏、内蒙 古、西藏、新疆五个省(区)和新疆生产建 设兵团开展督察。目前,各督察组已完成

截至22日晚,各督察组共收到群众 来电、来信举报14410件,受理有效举报 12425件,经梳理合并重复举报,累计向 有关省(区)和兵团转办10445件。有关

省(区)和兵团已办结或阶段办结5772 件。其中,立案处罚1127家,立案侦查59 件;约谈党政领导干部239人,问责党政 领导干部188人。

经过努力,一批群众身边的生态环境 问题得到解决,一批整改不到位甚至污染 反弹的问题得到查处,一批生态环境违法 行为得到及时纠正。

消落带成风景线

低,消落带上长出茂密的青草,景致迷人。 近年来,重庆大力推进"两江四岸"治 理提升工程,修复生态水岸成效显著,市民

生态优先 绿色发展

重庆市第六届生态文明建设新闻摄影大赛

体验感和获得感不断增强。

4月21日,九龙坡区九龙滩,市民正在 长江消落带草坪上休闲玩耍。长江水位走

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



(上接1版)

四年级教师洛蒂·亚当斯说,去年11 月联合国气候变化大会取得的积极成果 令学校师生振奋,学生们期望为促进国际 社会落实有关成果贡献力量。习近平主 席的复信"非常亲切",学生们深受鼓舞。

"习主席在信中提及'绿水青山就是金 山银山',这让我感触颇多。"她说,中国现 阶段为应对气候变化所作努力值得称赞。

习近平主席在复信中向英国小学生

发出亲切邀请:"欢迎你们同中国的小学 生们进行交流,让绿色发展理念在心中扎 下根,长大后成为人类美好家园的积极建 设者。'

弗朗西斯·霍兰德学校校长露西·埃

重庆日报、市生态环境局 市林业局、北碚区委宣传部 合办 投稿邮箱: cqrb_images@vip.163.com

尔芬斯通说,中国国家领导人阅看英国小 学生来信并且复信,这是鼓舞人心的事 情,复信承载着习近平主席对青少年参与 共同应对世界问题的殷切期望。

(新华社伦敦4月23日电)

(上接1版)

(上接1版)

技术改造是增加有效投资、促进工业 经济内涵式发展的重要途径。技术改造 专项行动将以"真金白银"政策措施为引 领,激发企业技术改造热情,促进企业扩 大再投资和深入实施智能化改造、绿色化 改造,引导市内产业有序转移和中小企业 入园升级发展,壮大全市技术改造投资规 模,为工业经济稳增长、调结构、促转型和 增效益添加动力。

软件产业振兴专项行动,将聚焦汽车软 件、工业软件、人工智能软件、信息安全软

件、新兴技术软件等重点领域,推动全市走 出一条"软件+制造"特色发展之路。目前, 我市已着手在主城中心城区及新区摸排、收 储一批闲置楼宇资源,拟优惠租用给软件企 业入驻,同时围绕软件园区建设、软件人才 引培、应用场景开放、产业生态培育等制定

产融互动助力中小微企业发展专项 行动,将编制"专精特新"中小企业融资服 务清单,对企业经营现状、公司治理、研发 实力、市占率等精准"画像",量身定制"专 进抵押增值贷款试点。同时引导企业用 好渝企金服、渝快融、信易贷等融资服务 平台,形成市区联动、政银企互动、线上线 下连通,建立常态化融资需求摸排、投融 资需求对接,并组织金融机构"进园区、进 企业"开展"点对点"对接,对融资需求档 案库实现"动态清零"。 迎峰度夏电力电煤保障专项行动,将

建立重点技改项目贷款风险分担机制,推

突出抓好全市迎峰度夏电力统筹协调调 度。电源侧方面,统筹全市主力发电企业 和自备电厂、外购电资源、外购电通道,实

现"一张网"顶峰出力,统筹主力火电和地 网电厂电煤采购、运输和储备,实现"全链 条"有序管理;需求侧方面,将在全市抓好 重点高耗能负荷企业统一调度,度夏高峰 时段统一"降荷运行"。

"企业吹哨、部门报到"专项行动,则是 我市优化营商环境的创新举措。该项行动 将通过市区协同、"线上线下"联动,开通企 业服务"直通车"。具体而言,即通过"一平 台对接"、"一本账管理"和"一封函协调" 等,推动企业困难问题收集、解决、反馈、评

价等环节紧密相扣、闭环服务。

涪陵负责人介绍,新厂区采用世界先进工 艺和技术,建设国家鼓励发展的高端精细 磷酸盐产品及新型生态专用肥料装置,形 成年产90万吨主要产品、140万吨中间产 品的生产能力。"新厂建设已接近尾声,正 进行设备、管道、电仪、电缆安装。'

一系列配套措施,支持软件产业发展。

精特新贷""小巨人贷"等金融产品,探索

责人介绍,中化涪陵搬迁后还要生态修复

8公里岸线,包括生态河岸改造、沿岸生态

涵养林补植补造、滑坡整治及下河地道,

配套建设休闲广场、给排水、电气、消防、

标识系统、垃圾桶、座椅、景观小品、生态

里外的白涛新材料科技城,中化涪陵新厂 正在火热建设中。新厂总投资32.92亿 元,占地900余亩。

屈代书称,新厂建设采用了集成行业 先进技术和设备,达到国家清洁生产评价 体系标准。据了解,新厂投入近2亿元进 行环保装置引进,专用于处理废水、废气、 废渣等,通过循环利用,可实现不让一滴 废水排出厂区以外。厂区里只有一根集 中排放废气的烟囱,仅这根烟囱内部的一 个环保装置,就投入上千万元,不仅满足 现有排放标准,还将长远的排放预期考虑

"这也是企业转型升级的契机。"中化

今年6月,中化涪陵新厂将建成投 产,项目达产后年均工业总产值可达35 亿元,利税总额超过3亿元,提供就业岗 位1500余个。

防洪护坡等附属工程。"未来,这里的老厂 区将变成市民休闲娱乐的新景区。"

去年7月以来,涪陵区对磷石膏堆场 封场后进行生态复绿,栽植蔓马樱丹、木 春菊、矮蒲苇、彩叶杞柳、紫花苜蓿等花草 约23万平方米,完成樟树、榆叶梅、丛生 蓝花楹等栽植约2000棵,完成垂直潜流 池面积约3000平方米,完成硬质铺装约 1.1万平方米。后期,这里还将建设公园 连接路约1.2公里,栽植苗木1500棵、生 态复绿10万平方米。

"既生态复绿磷石膏堆场,又生态修 复厂区岸线。"涪陵区生态环境局相关负

一边生态修复老厂,一边新建绿色新

工厂进园区

在距离龙桥街道南岸浦老厂区52公

重庆市新闻道德监督电话: 023—88131118,023—88061118 重庆日报报业集团职业道德(打击新闻敲诈、假新闻)监督电话 63907049 63910681 63907189 采编质量 63907205 印刷质量 62805041 发行投诉 63735555 重庆重报印务有限公司承印